

EL ACCITANO.

PERIÓDICO

CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES DE GUADIX Y SU PARTIDO.

Gobierno, costumbres, ciencias, artes,
industria y población de la China.

(Continuación.)

Han multiplicado tanto los canales, que casi todo lo transportan por agua: preciosa comodidad que solamente se puede conseguir en larga serie de siglos, y que supone los conocimientos hidrostáticos y de nivelación. No tenían los chinos idea de los efectos de la óptica, curiosidades mecánicas, descubrimientos físicos ó de la historia natural. Entre ellos no se conocen reglas de lógica ni de retórica, y no obstante, raciocinan con exactitud, y se explican con calor y método, según piden los asuntos que se tratan. No podemos juzgar de su versificación ni de su poesía en sí misma; lo que sabemos, es, que están contentos con ella como con sus instrumentos musicales, que, aunque á nosotros nos parecen muy imperfectos, ellos los hallan suficientes, pues los alegran. Las consonancias les suenan á cacofonía. Nosotros hacemos juicio de que son frías sus piezas de teatro, porque tratan de moral; y como en ellas no hay lances galantes, no sirven para mover ó inflamar las pasiones. Su medicina curativa es cruda: en casi todas las enfermedades emplean el fuego por medio de agujas encendidas, y ventosas, con las que hacen grandes quemaduras. Se glorian los médicos de tener grande conocimiento del pulso. La cirugía siempre estará entre ellos en mantillas, porque se horrorizan al oír anatomía, como si fuera inhumanidad. Varían poco sus remedios, pero ellos curan. En ninguna parte debería ser más exacta la historia que en la China, porque de tiempo inmemorial hay en todas las ciudades sujetos destinados para escribir cuanto sucede. Cada cuarenta años hay una junta de mandarines para purificar estos anales, y es regular que no quitan sino lo que no se ajusta con sus preocupaciones, de lo que se puede inferir que la fidelidad de la historia no se observa mejor en la China que en las otras partes. La lengua china ha ocupado y ocupa á nuestros sabios, de cuyas investigaciones resulta que es muy abundante y expresiva, pero muy difícil de aprender, y mucho más de hablar, por haber en su pronunciación muchas inflexiones que varían infinitamente la significación de una misma palabra. No pondremos más ejemplo que esta voz monosílaba «pe.» Esta palabra, según lo que se levanta ó baja la voz, según se pronuncia en falsete ó en bajo, si se dice como silbando ó como roncando, despacio ó con ligereza, significa vaso, hervir, acibar el arroz, prudente, liberal, preparar, mujer anciana,

romper, hender, inclinar, muy poco, regar, esclavo, cautivo, etc. Por esto las diferentes provincias no suelen entenderse aunque hablen la misma lengua. Igual variación tienen en la escritura con sus puntos, sus acentos, lo inclinado ó perpendicular de los signos, los cuales primitivamente no son más que cinco: pintan las cosas como en los geroglíficos, nó con palabras como nosotros. La imprenta es antigua; pero nó con caracteres sueltos como la nuestra, sino en madera y como nuestro grabado. La agricultura no puede menos de tener estimación en un país en donde todos los años sale el emperador en ceremonia á formar muchos surcos en señal de lo que honra á este arte: lo mismo hacen, á ejemplo suyo, en los territorios en que mandan los virreyes y gobernadores constituidos en dignidad, dando cuenta al emperador. Este reviste al labrador en un distrito particular con el traje de mandarín, y entonces consigue cierto poder y distinción. De este modo adquiere la industria un grado de actividad con que saca de las tierras cuanto pueden producir: hasta las más ingratas las sujetan á ensayos y operaciones con que las hacen fértiles. No merecen menos la atención del gobierno los pastos, por lo que sustentan numerosos rebaños. También hay fieras: se ven pocos leones, pero los tigres andan en manadas: el animal que da el amizcle es muy común, y su olor es un antídoto contra las serpientes, y las adormece. En las mesas no faltan cuadrúpedos y aves domésticas, ni tampoco la caza. Casi todas nuestras frutas y legumbres se hallan en la China, y además de esto hay muchas más que son propias del país. Recogen sebo y cera blanca en diferentes árboles: el primero es la carne untuosa de una especie de avellanas; la segunda es la que unos gusanos pequeños dejan en las hojas de otro árbol en forma de panales, y con estas dos materias mezcladas entre sí hacen velas muy buenas. El bambú, que es una especie de caña muy sólida, aunque hueca, sirve para innumerables usos. La madera incorruptible, el cedro, el ébano, el sándalo, el pino, la encina y el árbol de hierro, forman los bosques. El árbol que da el barniz, es una riqueza que envidiamos á la China: esta preciosa goma corre con abundancia naturalmente ó por incisión, y dá á las obras de madera un brillo á que no llegan todos nuestros barnices contrahéchos. La Europa, con el uso del thé, se ha creado una necesidad que difícil de desterrar la hace tributaria de la China, en donde crece este precioso arbusto. Extraemos también algodón, seda, ruibarbo, loza de China, bien que la imitamos con ventaja en la forma y el dibujo. La nación china, con los alborotos que la han sobrevenido, ha perdido sin duda de su primitivo carácter, que era la benignidad y sumisión á las leyes; porque ahora la notan de disimulo en su conducta, de que se arregla menos por la moral que por el miedo, con una obediencia no tanto por voluntad cuanto por fuerza, y de que no guarda fé en el comercio, sobre tener un espíritu vengativo.

Son muy dados al juego, gustan mucho de fiestas y espectáculos, y su gravedad natural no se sostiene en una larga comida: fingen que no beben licores fuertes; pero en esto, como en otras muchas cosas, son hipócritas. El primer día del año usan enviarse regalos. Las dos fiestas principales son la de las linternas y la de Confucio. La primera tiene un no sé qué de religiosa, porque pasean los ídolos con ruidoso estruendo y movimientos tumultuosos que ya se acercan á delirio. En todo el imperio la celebran, iluminando cada uno su casa con faroles, con emulación sobre quien los pondrá más hermosos, sin reparar en el gasto, que algunas veces es muy grande. La fiesta de Confucio no se hace con este estrépito, antes bien se celebra con una gravedad respetuosa cual conviene á los que celebran la memoria de un sabio. En otro tiempo se hacían delante de la casa del filósofo oraciones y postroces con ofrendas de manjares, frutas y vino; pero un emperador, para que esta ceremonia no degenerase en idolatría, hizo poner en lugar de la estatua una tabla con el nombre y las virtudes del filósofo. Este obsequio se renueva dos veces al año. Los casamientos, entierros y otras funciones domésticas se celebran con fiestas particulares. Los esposos se ven por la primera vez cuando llevan la novia á la casa de su marido, y desde el punto en que éste la recibe, no se la permite ver hombre alguno, á excepción de su padre, y algunas veces sus hermanos. Los hombres se festejan en compañía del esposo, y las mujeres unas con otras. Si se ha de juzgar por los presentes que se hacen, siendo mucho más preciosos los del marido, el hombre compra la mujer. Se permite tener muchas concubinas, pero estas dependen enteramente de la mujer legítima. Las personas de distinción no suelen contraer segundas nupcias: honran á la mujer, aunque solo haya estado casada por una hora. Las chinas son bien formadas, pero su vida es triste, por estar siempre encerradas, sin otra compañía que la de sus hijos, y la del marido, que las tiene debajo de llave. Son diestras en la aguja y el pincel. La suerte de las concubinas es verse vendidas cuando el amo muere. El luto por un padre es riguroso, durante tres años, y ni en el caso de mayor necesidad se acostaría el hijo en cama por cien días, sino en el suelo. El primer año con nadie trata, ni aun con sus mujeres; y si entonces alguna de ellas se hiciese preñada, los dos serían castigados riguroso-

rosamente. El luto de la mujer por su marido se lleva tambien por tres años; el de un marido por su mujer es de un año; y á proporción se observa con los demás parientes.

(Continuará)

APERTURA.

Con inusitada pompa tuvo lugar el jueves último la apertura del curso académico de 1900 á 1901 en la nave central de la iglesia de san Agustín. Amplia es la nave; pero no tanto que pudiera contener la multitud que asistió á tan solemne acto, donde se dejó oír la voz de nuestro sabio y virtuoso prelado, llevando como siempre á todos los corazones el bálsamo evangélico que fluye regenerador de sus santos conceptos, de sus saludables enseñanzas. Cristianos antes que todo, respetamos, alabamos y ensalsamos la divina palabra que brota incólume del alma de un obispo, que reúne en su personalidad distinguida, el amor á sus feligreses, el culto purísimo á la veneranda ley que dió á la humanidad el Ser sublime de las dos naturalezas, una adhesión incorruptible á los inimitables evangelios, y un corazón exento de mundanales pasiones en el sentido con que deben desterrarlas de su espíritu todos aquellos que por sus egregias y levantadas cualidades pertenecen, sin hipocresía, á la inclita eterna ciudad de Dios. Respeto grande nos merece un Prelado que á su alta gerarquía eclesiástica reúne otra gerarquía mas levantada, la gerarquía de su bondad, de su virtud, de su talento. El que así no lo comprenda, el que así aleje sus conceptos escritos de esta verdadera semblanza; es que tiene dentro de su pecho envenenada flecha por el rencor de aquellos que *no se conocen*, es que han bebido la amarga hiel que viene destilando hace tiempo un árbol vetusto de rebelión antigua; y pobres satélites de reconocida inconsciencia obran como máquinas á las que presta impulso una fuerza, sino desconocida materialmente, desconocida totalmente en su significación estética. Alabemos la verdad encuéntrese donde se encuentre, amemos la virtud siempre y en donde se manifieste. seamos hombres á imagen y semejanza de nuestro Creador; seamos humildes, porque el menor será el mayor, sirvamos á nuestros semejante si queremos que nos sirvan los demás, y que siempre endulce nuestros labios la sublime frase con que san Juan terminaba sus homilias: *Amaos los unos á los otros.*

R.

Cárcel

Se agrava el estado de nuestro edificio penal; con motivo de las últimas lluvias, la escalera provisional que ya estaba casi podrida, ha perdido algunos escalones, y será necesario que por quien corresponda se mande poner dentro de poco alguno que otro ascensor: esto no puede continuar así. no está lejos el día en que el edificio en pleno se aplane, aplandando con él los infelices que lo habitan. Creemos que de esto nada sabe la dirección General de Establecimientos Penales, pues de saberlo nos parece que un centro tan ilustrado y tan humanitario como este hubiera puesto de su parte cuantos remedios hubieran sido conducentes á la enmienda de tan grave mal; mal que toca, aun todavía mas de cerca á los celosos y dignos empleados del establecimiento, que no descansan ni viven por ver de cumplir con su exacta obligación en la custodia y guarda de los

infortunados reclusos. En el número pasado nos hicimos eco de este mismo asunto, eco tambien nos hacemos hoy y eco seremos mañana si á tan tamaña deficiencia no acuden los poderes públicos antes de que tengamos que llorar desgracias que sean irremediables segun el cariz que presenta la maldita casa que por antonomasia hoy llamamos cárcel. La humanidad reclama la pronta y eficaz intervención en este asunto de todos aquellos que estau llamados los primeros á no descuidar lo que reclama la caridad pública, de lo contrario el pueblo les dará el dictado que se merecen, y su memoria, en caso de desgracias, quedará gravada con lápiz negro en el corazón de los habitantes de esta ciudad, é impresa en nuestra historia como nefastos días, los días que tuvieron en sus manos la gobernación de este país.

R.

Villanía

Hase presenciado en las calles de esta población un espectáculo repugnante.

Espectáculo que dejó de verse cuando la autoridad local tuvo conocimiento de él, y acertadamente dispuso que cesara la infamia.

No obstante era muy del agrado de cuatro imbéciles, de cuatro desequilibrados y de algunos seres de corazón duro y de alma aviesa y torcida.

Esas cosas dicen muy mal de la cultura y de los sentimientos de nosotros los españoles, que tenemos fama de nobles, de jenerosos, y de compasivos.

Esas escenas estan prohibidas por la ley, y sin embargo tienen lugar á despecho de la misma.

Esas escenas escarnecen los sentimientos humanos, y no obstante ello, se aplauden, se rien y hacen las delicias de algunos bobos que las consideran sublimes.

Esas escenas enardecen la sangre de todo aquel que es padre y piensa cuerdate, y no obstante las presencián algunas madres y las palmotean cual sino tuvieran ciencia de lo que ello representa, ó conciencia del ajeno sentimiento.

Indignación produce el *acontecimiento* y nadie sin embargo llena de ella su pecho.

Ha unos días se oyó en la via pública un tambor triste y destemplado y una corneta desafinada.

Erán tocados por dos hombres con cara de borrachos y crapulosos, de mal talante y de peor facha.

Detrás venia la victima, una niña de siete ú ocho años con un balandran encarnado cuajado de flores negras y blancas; bota negra y media color rosa, á la que acompañaba una mujer que dicen era su madre y que si en efecto lo era, debe ser una madre peor que todas las madrastras del globo.

Esa comitiva se paraba en las calles mas publicas de la ciudad, reunia jente llamando ilusos al son del tambor y de la corneta, hacia unos juegos con perros amaestrados y por fin de fiesta uno de aquellos infames hipnotizaba á la infeliz niña quieros que no, pues se resistia, lo que nosotros vimos, por cierto que increpamos á aquellos seres sin alma, y le dislocaba los brazos, la cabeza, las piernas; y no solo esto, sino que le hacia *adivinar* segun decia él, y decia tambien la gente, lo mas recóndito de los recónditos pensamientos de los asistentes por una *perilla*, celebrándose con estridentes carcajadas, con burlas, voces, y con diatribas sangrientas sus dichos y sus ocultos descubrimientos, de ajenas culpas, de recónditas virtudes de ignorados vicios.

Y esa operación se repetía mil y mil veces, tendida la infeliz niña sobre las duras piedras de la calle sin que saliera una protesta, ni un grito de lástima, ni una frase de indignación de los divertidos y bor des espectadores.

La autoridad despachó de esta población, ya lo hemos dicho, á esa compañía, pero habrá ido á ejercer su industria y *buscar la vida* á otra parte, continuando el martirio de la desgraciada niña, persona enteca, amarilla y triste.

Y eso es infame, es terrible, es tormento conocido que no debe loterarse en ninguna parte, tanto porque hay disposiciones que lo prohíben, cuanto por humanidad, lástima y conmiseración.

Nosotros en nombre de la caridad protestamos de ello y desde nuestras columnas llamamos la atención de las autoridades de la península para que cesen esas y otras *audaces inquisiciones* en el siglo que de la luz se llama enfáticamente, y en el cual la raza humana por raro capricho ha adelantado mucho, pero ha retrogradado tambien; digánlo los boers arrojadors de sus hogares, nosotros á quienes se robó nues

tro territorio y la niña de esa compañía que sufre momentáneo tormento.

GARCI-TORRES.

La fiesta de San Vicente de Paul

Con pomposo anuncio, promesas pingües y mucho ruido por las calles, las que recorrió una banda de música, se hizo saber al público el Domingo último, que la compañía ecuestre-gimnástica-acrobática-mímica que dirige el señor Cámara, dedicaba su última función que en aquel día tendría lugar, á los pobres de San Vicente de Paul. Este vecindario de suyo caritativo y amante de la desgracia *escarrió* la bolsa *atenuada* ya por tanto festival ecuestre-acrobático, y tomó todas las entradas apareciendo el circo de bote en bote, habiendo espectadores en pié á falta ya de asientos.

El ingreso de consiguiente fué enorme; fenomenal, un lleno colosal.

Los pobres se decia, estaban de enhorabuena y todos daban gracias á la Providencia que habia bendito la buena obra porque en verdad el esfuerzo realizado por la gente fué gallardo.

Los individuos de la ecuestre, parecieron satisfechos é hicieron uso de todos sus primores, de todas sus gracias, de todas sus habilidades, de sus conocimientos todos.

A las doce y media terminó el espectáculo y público y compañía se retiraron á descansar no sin que antes de tomar el lecho se hiciese cuenta á la memoria y algunos *auxiliados* por sus dados, de lo que se entregaria con destino á los *beneficiados*.

Llegó el momento crítico, y el señor encargado de entregar los fondos del *beneficio* dió como producto del mismo á la señora doña Asunción Sainspardo do presidenta dignísima de la conferencia CINCUNTA pesetas.

Ello fué tomadura de pelo á los pobres cuyo nombre se rebuscó para hacer negocio, á la conferencia de señoras de san Vicente de Paul, y al vecindario que abrió su bolsa ante el acto que se anunció. Ello fué escarnecer, burlarse y faltar á la caridad, merdando con los pobres, Ello fué por último un abuso de todos, que no hay calificativo suficiente para explicarlo con todos sus colores y con sus suciedades todas.

Ya lo sabe Guadix, el beneficio dado por la compañía del señor Cámara en favor de los pobres ha rendido á los mismos CINCUNTA pesetas.

¡Orgullosa debe estar tan flamante compañía!

VARIEDADES.

PENSAMIENTO.—No gastes mas ni gastes menos: la demasia será para despues causa de sinsabores; la miseria, de enfermedades.—
R.

EFEMÉRIDE.—El 14 de Octubre de 1469, partió de Dueñas don Fernando el Católico con solo cuatro caballeros, y cerca de media noche llegó á Valladolid á las casas de Juan de Vivero donde moraba la princesa Isabel. Aguardábale ya el arzobispo de Toledo, el cual le condujo al aposento de Isabel. Gutierrez de Cardenas le dijo á la princesa al entrar don Fernando; ESE ES, ESE ES, de donde quedaron las SS en el escudo de sus armas. Formalizose en la primera visita la promesa de matrimonio por un notario á presencia de testigos, y quedó aplazada la boda para pasados breves días. El príncipe se volvió á Dueñas.

GLICEROPHOSFATO DE CAL APERITIVO

Granular efervescente
DE

Sanchez Ortiz

El mejor tónico unido al
aperitivo más energético.

Insustituible en todos
aquellos estados en que ha-
ya falta de nutrición, de-
bilidad, anemia, inapeten-
cia, raquitismo, embarazo,
lactancia insuficiente, en-
fermedades de los huesos,
del sistema nervioso, pér-
didas exageradas etc. etc.

DE VENTA EN LA FARMACIA DEL AUTOR

3, Calle de la Botica, 3
GUADIX.

MAGISTERIO.—Aconsejamos a los maestros de este distrito que desempeñen escuela completa, pongan en conocimiento de los Alcaldes, que se hallan dispuestos a desempeñar la enseñanza de adultos, y aun se personen en el local escuela, y si algun monterilla se opone, lo ponga en conocimiento de la Junta provincial y del Rectorado.

TRÁNSFUGA.—Después de haber abjurado sus ideas liberales y de jurar fidelidad al Jefe del carlismo, el joven don Mariano Castillo ha entrado a formar parte de la redacción de *La Verdad*, periódico granadino.

Tempranito principiámos.

SUSCRIPTOR.—Hemos tenido el gusto de saludar al señor don Francisco del Valle y Rodriguez, que procedente de Pedro Martínez ha venido a esta con objeto de acompañar a su hijo, que es colegial de este seminario, y al mismo tiempo tener el gusto de presenciar la apretura del curso académico de 1900 a 1901.

PERROS.—Sería conveniente, señor Alcalde, que diera al Jefe de Orden público y a los municipales, terminantes órdenes para que no se arrojaran los canes muertos al camino que existe por debajo de la muralla del paseo de la Catedral. Esto ofende la vista y el olfato; debe señalarse un terreno para sepelio de todas clases de bestias.

TINTURA.—La púrpura antiguamente era la insignia de las mayores dignidades del universo, estando reservada principalmente para los principes, reyes, senadores, cónsules, dictadores, emperadores, y para aquellos a quienes concedía Roma el honor del triunfo. ¡Lo que han variado los tiempos! Hoy la llevarian los mas perdidos, aquellos que hacen fortuna vendiendo su conciencia a fines reprobados por la religión y las leyes, sino hiciera muchos siglos que no se usa.

INGENIERO.—El de la provincia de Huelva ha sido suspendido de empleo y sueldo por tiempo indefinido, a consecuencia de ciertos hechos relacionados con el servicio, que darán lugar, según se afirma, a la formación de un Tribunal de honor.

La nueva institución vá funcionando.

INVIERNO.—Se aproxima esta estación con sus nieves y sus miserias. Han pasado los alegres dias de feria y Guadix vuelve a entrar en su calma habitual, cada uno en su casa y Dios en la de todos.

Pronto, muy pronto solo se verán por esas calles, de siertas los escribientes de las escribanias con los paños debajo del brazo ó los alguaciles del Juzgado municipal que se apresuran a efectuar algun embargo; ó lo mas triste, algun fúnebre cortejo que acompaña al campo de la muerte el cadáver de algun amigo infortunado.

ARMAS.—Una de las cosas que ha de vigilar el Jefe de Orden público y el cuerpo de municipales, es la recogida de toda clase de armas; pues de descuidarse este servicio suelen resultar consecuencias fatales para la tranquilidad de este pacífico vecindario.

Recomendamos sobre este extremo la mayor vigilancia.

BANQUETE.—Al monstruo que ha de tener efecto en Paris se han adherido 19.000 alcaldes.

Alcaldes son, y a muchos extraña que coman en público.

FEMINISMO.—Acaba de concederse en los Estados Unidos el voto electoral a las mujeres.

EXPEDIENTE.—El Gobernador, favorablemente informado, ha remitido al ministerio de Obras públicas, el de caminos y servidumbres interceptadas por el ferrocarril de Linares a Almería, término de Feneles.

Desprez Père et Fils

Casa importantísima en semillas

de Remolacha.

Premiada en varias exposiciones
de Alemania y Francia

Representante exclusivo en Almería y Granada

Juan Romero Molinero.

12, Real 12,
ALMERÍA.

BAÑISTAS.—Han regresado de las aguas de Alicun, nuestros amigos y suscriptores señores don José Ruiz Soler y su hijo don Luis.

ENFERMO.—Hace algunos dias que se encuentra en el lecho del dolor atacado de pesada y dolorosa enfermedad el joven don Francisco Sanchez Vazquez, paisano nuestro establecido en Granada como comerciante. Pedimos a Dios le conceda un pronto y eficaz restablecimiento.

NOTICIAS.—Dice *El País*, que don Manuel Tarrago, hijo del célebre novelista de igual apellido, ha solicitado una plaza en el cuerpo de seguridad. Creemos que el señor conde de Toreno atenderá la petición del señor Tarrago, el cual prestó servicio en el ejército de Cuba durante diez años.

¡Cuanto dolor nos causan las anteriores líneas!

EJERCITO.—Se dice que muy en breve se dictará una real orden aumentando el equipaje de los jefes y oficiales del alma de infanteria con una guerra para los dias de lujo.

Bueno está el horno para bollos.

BENEMÉRITA.—Por real orden ha sido autorizado el Gobernador para trasladar a Alquíle el puesto de la Guardia civil existente en la Calahorra. La sociedad minera *The Alquife mines* ha pre-

parado el edificio que ha de ocupar el personal de dicho cuerpo.

MANIFIESTO.—Es posible, casi seguro, que la Unión Nacional acuerde la publicación de un nuevo documento protestando contra el aumento que se hace en la cifra de gastos de los proximos presupuestos del Estado.

EXPOSICION.—Se ha inaugurado en Huelva la primera provincial organizada por la cámara agraria.

ROS.—Piensa modificar esta prenda militar el Ministro de la Guerra.

¡Cuidado si la regeneración camina en tren eléctrico!

ESCUELA.—La de niños de Aldeire sale a público concurso y las solicitudes se presentarán en la secretaria de la Universidad de Granada desde el día siguiente en que aparezca el anuncio en la *Gaceta de Madrid*, donde se admitirán durante el plazo de treinta dias.

COLEGAS.—Nada menos que doce periódicos nuevos van a publicar en Almería, con el solo objeto de hacer la guerra al joven Alcalde de aquella ciudad.

Pocos son.

ABOGADO.—Se encuentra tomando las aguas de Marmolejo, nuestro amigo y compañero don Miguel Carrasco Almansa.

ESCÁNDALO.—Los chiquillos, futuros golfos, pena dá decirlo, pululan por esas calles de Dios, molestando a todo el mundo a creencia y paciencia del cuerpo de Orden público. El que quiera convencerse de ello que a todas horas vaya al Paseo de la Catedral y se fije en los marmadillos que hay frente la casa de don José Labella. Además, que de un paseo por todos los barrios y verá las pedreas que arman.

COIN.—El Tribunal Supremo ha declarado que este juego es un delito, y en su consecuencia, el delegado de Madrid señor Puga sorprendió a ellos y a ellas jugando en un café de la calle de Alcalá, por lo que en la semana anterior se ha celebrado en el juzgado de Buenavista el correspondiente juicio de faltas, habiendo sido condenados los jugadores a pagar cada uno veinte pesetas de multa.

MINAS.—Se ha interesado del Gobernador acuerde de la caducidad de los registros mineros por deber un año de canon. *San Francisco*, en Ferreirra; *Las Mercedes*, *Mi Lola y Guadix*, en Gor; *Lo Positivo* y *La Presentación*, en Huéneja; y *Mi Paco*, *Cándido* y *Mi Pilarica*, en Chárches.

FUNERALES.—Ayer tuvieron lugar en esta ba sílica los dedicados por el eterno descanso del alma del general Martínez Campos:

Mercado público

PRECIO DE LA SEMANA ÚLTIMA.

Trigo	fanega, de . . .	14.00	a	14.50	pts.
Cebada	» de . . .	07.50	á	08.00	»
Centeno	» de . . .	00.00	á	00.00	»
Habas	» de . . .	12.00	á	12.50	»
Maiz	» de . . .	13.50	á	14.00	»
Garbanzos	» de . . .	20.00	á	35.00	»
Judias	» de . . .	16.00	á	17.00	»
Lentejas	» de . . .	00.00	á	00.00	»
Aceite	arroba, de . . .	12.25	á	12.75	»
Cáñamo	» de . . .	12.00	á	13.00	»
Patatas	quintal, de . . .	04.00	á	04.50	»

EL CORREDOR,
JUAN MATIAS Lorente.

SECCIÓN RECREATIVA É INSTRUCTIVA.

CHARADA.

Se encontraron dos amigos
 en la estación ferroviaria
 y le dijo Antonio á Juan;
 —Siento mucho tu desgracia.
 —No es la cosa para tanto.
 —Y recién hechal ¡Qué lástima!
 Un edificio elegante.
 —Al fin y al cabo, una casa
 —¡Cómo primera terceral
 Cuarta segunda tercera
 el fuego, intensas llamas
 envolvieron su recinto
 cual cinturon de escarlata
 apesar de tanto esfuerzo
 como allí se desplegara.
 —No te condesas, amigo,
 no deben herir el alma
 intereses materiales
 que cuando quieren, se escapan.
 Yo me quedé tan tranquilo
 como aquel que se bañara
 en el fresco *prima cuatro*,
 histórico rio de Italia.
 Al quedar sin domicilio
 me instalé en la Sevillana,
dos cuatro como un canónigo,
 pere sin gula, sin ansia;
 me fumo un rico veguero
 y en muelle y curiosa cama
 me reclino y duermo y ronco
 cual dignidad eclesiástica,
 dignidad que lleva el nombre
 de *todo* en esta charada.
 —Estoicismo filosófico.
 —*Los bienes son humo y paja,*
la felicidad del hombre
son las virtudes del alma.

R.

La solución en otro número.
 A la anterior.—ANIMALES.

La Alhambra

Con razón se queja este ilustrado periódico, ó mas bien que periódico, enciclopedia

granadina, de que en Valladolid se haya cometido una nueva incorrección con Granada, con la ciudad que en nombre de España coronó en la Alhambra á Zorrilla, por no haberla invitado al acto de inaugurarse el monumento erigido á la memoria del inmortal poeta, como casi tampoco lo fué á la ceremonia de trasladar los restos del ilustre cantor de Granada, desde la corte á Valladolid.

Lleva razón el señor Valladar que es el que suscribe el artículo *Crónica Granadina*, en cuya parte primera aduce textos y citas de Zorrilla, donde siempre, con entrañable amor y entusiasmo, en líneas rimadas, expresara sus deseos de terminar su vida en la Alhambra.

Pocas veces se cumple la voluntad de los vivos despues que abandonan la tierra.

Las sociedades como los individuos cometen mil inatenciones no solamente á su memoria, tambien para con aquellos que mas les amaron, que mas les alhagaron, que mas les quisieron, que mejor pagaron en vida las consideraciones debidas á su genio, á su talento, tributádoles coronas de poético laurel para inmortalizar su nombre en las páginas de la historia.

La ingratitud es vicio de todas las individualidades, solo las colectividades suelen hacer justicia á los hombres eminentes que en sus externas manifestaciones se elevan sobre los demás.

Y como la municipalidad de Valladolid, no pasa de ser una persona jurídica entre las demás personalidades jurídicas de España, en este caso se ha portado con Granada lo mismo que un heredero particular se pudiera portar con un difunto, no haciendo caso de sus condiciones testamentarias.

Añadá el señor Valladar á sus citas para probar que Zorrilla anheló siempre morir en Granada, la siguiense que olvida entre las dos que imprime su sentida queja, y que es la mas clara y terminante que se encuentra entre todos los versos del sublime é inmortal cantor de Granada, en su poema á esta universal reina de la poesía.

*y si te dan á ti contentamiento
 y algun premio por ello me buscares,
 dame á tu vez, ¡oh flor de mis amores!
 sepultura, al morir, entre tus flores.*

Terminamos estos cortos renglones dando un voto de gracias al señor Valladar, por haber fundado en Granada un periódico que se adapta completamente á lo que esta ciudad fué, á lo que debiera ser en la actualidad y á lo que regularmente vendrá á ser otra vez cuando pase la locura del *tanto por ciento*, cuando deje de dar vueltas la instable rueda de la fortuna y no sugestione el aire de su rotación los cerebros caldeados por la sed del oro que proporciona la industria; útil, utilísima pasión cuando por ella no se olvida, ni se destierra, ni se insulta, ni se abandona el amor de las artes y las ciencias. La colección de la moderna enciclopedia *La Alhambra* será una de las mejores que con más razón ocupará mañana un claro en las bibliotecas de los hombres instruidos y amantes de su patria; porque es un paladin de punta en blanco, que á manera de Suero de Quiñones, armado de todas armas, no ceja por nada ni por nadie, cuando se trata de defender todos los intereses de Granada, ya sean materiales, ya intelectuales, acentuando mas su iniciativa al amor de estos últimos, por lo que *El Accitano* le hace presente la alta y distinguida consideración que le profesa.

J. REQUENA ESPINAR.

La locura y la guerra.

Muchos soldados ingleses han perdido la razón en el Africa del Sur, á consecuencia, en su mayor parte, de heridas recibidas en la cabeza.

Solamente en la batalla de Magersfontein se volvieron locos nueve soldados.

Muchos, tambien de los heridos repatriados, han sido víctimas de la locura en Inglaterra.

Atortunadamente, no todas las heridas en el cráneo traen aparejada tan terrible dolencia, peor mil veces que la muerte.

Además, nadie puede asegurar que esos casos de demencia sean exclusivamente debidos á las heridas de la cabeza, y bien puede ser que la visión de horribles escenas de mortandad y la intensidad extrema de ciertos peligros, sean la causa del desquiciamiento cerebral de los soldados predispuestos por temperamento á ello.

Guadix.—Imp. de EL ACCITANO en arrend.

EL ACCITANO

SEMANARIO CIENTÍFICO, LITERARIO Y DE INTERESES GENERALES.

Oficinas, Villa Alegre, 4.—Guadix

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN (PAGO ANTICIPADO)

En Guadix, un año.	Ptas. 10.00
En toda España. »	» 10.00
Extranjero. »	» 12.50

Número corriente 25, céntimos de peseta. Atrasado, 50.
 Anuncios 1.ª plana, peseta línea: 2.ª 75 céntimos de peseta: 3.ª 50 céntimos: 4.ª 25.

Comunicados: precios convencionales.

EL ACCITANO

PROVINCIA DE

Sr. D. _____